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TERZA COMMISSIONE CONSILIARE 

 
VERBALE  N.19 

 
SEDUTA DEL 24.04.2020 

 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi 
istituzionali 

 L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 24 (ventiquattro) del mese di aprile, la Commissione 
3 è convocata dal Presidente del Consiglio Comunale, in forma congiunta con tutte le altre 
Commissioni consiliari attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 
73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 14.30 per l’audizione dell’Assessore 
Andrea Vannucci.  
 
Alle ore 14.32 si collegano in via telematica i consiglieri De Panta, De Blasi, Giuliani, Masi, 
Bundu, Perini.  
Alle ore 14.33 si collegano in via telematica i consiglieri Albanese, Bianchi, Innocenti. 
Alle ore 14.37 si collega in via telematica il consigliere Cellai. 
Alle ore 14.40 si collega in via telematica il consigliere Pampaloni. 
  
Il Presidente del Consiglio Milani, in qualità di team manager, accerta la presenza delle 
consigliere e dei consiglieri:   
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Vice Presidente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Bianchi Donata  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra   
Componente Masi Lorenzo  
Componente Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Tani Luca  
 

  

ed apre la seduta alle ore 14,41 essendo presente il numero legale.  

È  presente telematicamente per la segreteria della Commissione, Valter Cozzi.  

 
Commissione consiliare 3  
Territorio Infrastrutture -Urbanistica e Patrimonio 

Direzione del Consiglio Comunale 
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Sono inoltre presenti telematicamente l’Assessore Andrea Vannucci, 
Pietro Rubellini Direttore della Direzione del Consiglio e Sabrina Sezzani P.O. Supporto e  
Assistenza al Consiglio  Comunale e alle  Commissioni Consiliari del Comune di Firenze.  

Il Presidente Milani apre la seduta ricordando ai presenti che nella seduta 
congiunta odierna sarà illustrata l’attività svolta dall’assessorato di competenza 
all’Assessore Andrea Vannucci per poi ricordare ai consiglieri che gli interventi devono 
avere una durata massima di 3 minuti.  
Alle ore 14.47 si collega in via telematica il consigliere Tani. 
 

Il Presidente Milani , ringrazia i presenti e passa la parola alla Presidente Maria Grazia 
Monti Presidente della Commissione 4 incaricata di gestire la seduta congiunta.  
La Presidente Monti, prima di passare la parola al dott. Vannucci, ringrazia per ’encomiabile 
lavoro svolto dall’Assessore e dai suoi collaboratori durante questa emergenza sanitaria 
facendo una descrizione completa delle iniziative messe in atto con risultati di tutto rilievo e 
ponendo particolare attenzione agli interventi effettuati dalla Società della Salute. 
 
L’Assessore Vannucci inizia il proprio intervento ponendo particolare attenzione alla 
difficoltà di lavorare a distanza senza la possibilità di relazionare vis a vis.  

Si dice oltre oltremodo orgoglioso della posizione in classifica di Firenze, secondo l’articolo 
uscito sul Sole24ore, in merito alla resilienza dei cittadini che pone la città gigliata al quarto 
posto a livello nazionale e ringrazia tutta l’Amministrazione Comunale per l’impegno 
profuso.  

Precisa l’impegno costante dei medici di famiglia, degli operatori sociali, che sono rimasti 
sempre attivi anche se spesso costretti a lavorare da remoto, per garantire i servizi essenziali 
alle categorie più in difficoltà e si dice soddisfatto per la situazione che è sempre rimasta 
sotto controllo degli Ospedali Fiorentini in una fase che facilmente poteva portare al collasso 
constatando di persona, accompagnato spesso da Sindaco, della situazione presso le strutture 
ospedaliere.  

Ricorda come Montedomini, l’ex ospedale Palagi ed altre strutture di rilievo dell’hinterland 
fiorentino si siano messe a disposizione per i pazienti colpiti dal virus usciti dalla fase acuta 
per affrontare il periodo  intermedio che porta alla completa guarigione.  

Sono state inoltre allestite due strutture, Villa Il Sorriso e l’Hotel Giotto, che nel caso di 
necessità potessero ospitare i figli con disabilità dei genitori colpiti dal COVID19.  

Ringrazia calorosamente il servizio svolto dalla Protezione  Civile e dalla Centrale Acquisti 
per la distribuzione dei dispositivi di protezione individuale alla cittadinanza.  

Tiene a ricordare l’impegno profuso da alcune mense che si sono messe a disposizione 
per fornire pasti  alla Caritas che in questo momento ha visto aumentare la domanda di tale 
servizio e di come la sede dell’ASD Florentia Rugby all’Isolotto abbia messo a disposizione 
le docce per i più bisognosi che precedentemente potevano usufruire dell’impianto della 
Caritas sito in Via Baracca momentaneamente indisponibile.  

Sottolinea che i Centri Diurni, sia per minori che per anziani, sono al momento chiusi ma 
che è stato rafforzato il servizio domiciliare per chi necessita di tale servizio e, sempre per 
l’aiuto alle persone anziane, sia stato ideato dall’Amministrazione un Call Center in 
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via Baldovinetti dove prestano servizio assistenti sociali e dipendenti comunali, a cui si sono 
aggiunte poi altre varie associazioni di varia natura,  per cercare di dare un sostegno, da 
quello psicologico a quello più pratico, agli over 65 ricordando parallelamente anche 
il Call Center creato presso la Società della Salute per aiutare gli anziani non autosufficienti 
con un equipe di medici e personale infermieristico che risponde tutti i giorni alle necessità 
di questa categoria di cittadini.  

Sul tema dei buoni spesa tiene a sottolineare che il valore dei buoni distribuiti è di circa 310 
euro cadauno e che le famiglie che ne hanno usufruito ad oggi sono precisamente 7002 di 
cui circa la metà lavoratori cassaintegrati e l’altra metà piccoli imprenditori con difficoltà 
dovute alla mancanza di produttività, persone licenziate, lavoratori a chiamata e lavoratori 
stagionali con contratti non rinnovati.  

La rete messa in campo per la distribuzione dei pacchi alimentari deve gran parte delle forze 
essere attribuita al terzo settore ed ai cinque Quartieri, motivo per cui tiene a ringraziare sia i 
Presidenti e che i dipendenti che si sono occupati di tale servizio.  

Passa poi ad illustrare gli aiuti profusi dall’Amministrazione per gli inquilini di case in 
affitto, sia residenti presso privati sia residenti presso alloggi di Edilizia Residenziale 
Pubblica (ERP), specificando che i parametri del contributo stanziato dalla Regione per gli 
affitti è stato modificato cercando di venire incontro ai nuclei familiari che si sono visti 
ridurre le entrate da reddito lavorativo   ricordando oltremodo l’aiuto che i sindacati inquilini 
prestano a chi ne ha diritto per la presentazione delle domande e puntualizzando che il 
contributo verrà addebitato direttamente sul conto corrente dei beneficiari, contestualmente, 
insieme ai sindacati inquilini e proprietari, è stato attivato un tavolo di conciliazione su cui le 
due parti si potranno confrontare per rinegoziare, durante questa fase, le condizioni 
economiche dei canoni.  

Rispetto alle residenze  ERP sono state sospese tutte le pratiche per gli inquilini con 
morosità ed è stato dato un contributo, dove necessario, alle famiglie con difficoltà 
economiche rinegoziando, anche qui, i canoni d’affitto.  

Nell’ambito dei cimiteri ricorda come siano state sospese obbligatoriamente le visite presso 
le strutture cimiteriali, rimangono chiaramente attivi gli uffici per le pratiche dei 
seppellimenti e che è stato purtroppo incremento il servizio di cremazione dovuto anche 
dall’aiuto che è stato offerto alla Lombardia per la cremazione dei feretri che provenivano 
dalle aree lombarde più colpite.  

Continua con il tema del lavoro che, tiene a precisare, non deve precludere dalla 
sicurezza, motivo per cui è stato concertato con Confindustria ed i tre sindacati unitari le 
linee guida per la ripartenza degli stabilimenti ricordando, purtroppo, anche l’annosa 
questione dello stabilimento della maison Cavalli che avrebbe deciso di chiudere lo 
stabilimento di Sesto fiorentino per spostare tutta la produzione a Milano, questione che 
verrà sicuramente presa in carico dall’Amministrazione Comunale.  

Nell’ambito delle Tradizioni Popolari è stato deciso, obbligatoriamente, di annullare il 
torneo del Calcio Storico Fiorentino che viene giocato tradizionalmente a Giugno e di dare 
possibilità, se la situazione lo permette, di giocare il prestigioso Torneo a Settembre.  



    
 

                                                                                   

 
_______________________________________________________________________________________________________________ 
Palazzo Vecchio                                                                             Commissione Territorio e Infrastrutture Urbanistica e Patrimonio 
Piazza della Signoria                                                                      Tel. 055 2768609 
50122 Firenze                                                                                 commissione3@comune.fi.it 

Si sofferma ponendo l’attenzione sul fondamentale ruolo che ha svolto la Polizia 
Municipale, in collaborazione con le altre Forze dell’Ordine per poi passare la parola alla 
Presidente Monti che ringrazia l’Assessore e porge la parola ai Consiglieri che si sono 
prenotati per gli interventi.  

Prendono la parola nell’ordine i/le consiglieri/e Bundu, Cocollini, Armentano e Draghi per 
la prima tranche di domande.  

La Presidente Monti passa la parola all’Assessore Vannucci per le risposte e la replica agli 
interventi dei consiglieri.  

 L’Assessore riprende la parola e risponde brevemente alle domande e ai chiarimenti posti 
dai consiglieri/e.   

Si continua, con la stessa modalità, con la seconda tranche di domande e prendono la parola 
i/le consiglieri/e De Blasi, Fratini, Giuliani, Palagi, Bussolin, Monaco, Asciuti e Cellai.  

L’Assessore Vannucci replica a questa seconda tranche di chiarimenti e quesiti per poi 
concludere definitivamente ringraziando i consiglieri per il sostegno e ripassando un 
ultima volta la parola alla Presidente Monti che ringrazia l’Assessore e passa la parola al 
Presidente Milani per l’appello.  
 

Il Presidente del Consiglio Milani ringrazia e dichiara chiusa la seduta alle ore 17.15.  
 

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri  

  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Pampaloni Renzo  
Vice Presidente De Blasi Roberto  
Componente Albanese Benedetta  
Componente Bianchi Donata  
Componente Cellai Jacopo  
Componente Del Panta Marco  
Componente Giuliani Maria Federica  
Componente Innocenti Alessandra   
Componente Masi Lorenzo  
Componente Bundu Antonella  
Componente Perini Letizia  
Componente Tani Luca  
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Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17/06/2020 

   
 

Il segretario                                                                                   Il Presidente  

Valter Cozzi                                                                               Renzo Pampaloni  

       


